



涉案者福格尔

俄罗斯联邦安全局14日证实,美国驻俄罗斯大使馆一名外交官涉嫌征募一名俄情报官员为美国中央情报局工作,遭俄方反间谍行动人员当场抓获。俄方不久把这名外交官移交美国使馆,要求他立即离境。

一些政治分析师说,冷战结束20多年来,美俄两国间谍活动从未间断,这起间谍事件无疑将给两国旨在改善双边关系的努力带来冲击。



俄电视台公布的福格尔被捕照片

美国“007”在俄被抓

现场缴获现金、假发、“间谍指南”,美方已证实

现场

与招募对象 会面时当场被捕

联邦安全局声明称,涉案者名为瑞安·克里斯托弗·福格尔,是美驻俄使馆三秘,为中情局工作,13日晚与试图征募的“潜伏”对象会面时被抓,当场缴获现金、间谍指南和“特别技术设备”。

“今日俄罗斯”电视台公布的一张被捕照片显示,福格尔双手反绑,卧在地面;另一张照片中,他坐在一桌前,似乎正在接受讯问;其余照片则展示缴获的间谍物品,包括两套假发、一个指南针、手电筒、手机、弹簧刀和莫斯科地图等。与福格尔护照一同展示的还有几个装有成沓500欧元面额钞票的信封。

“5月13日晚至14日晨,美国中情局工作人员福格尔……试图招募一名来自俄罗斯特别部门的成员时遭联邦安全局反间谍部门人员抓获,”声明说,“美国情报机构近来屡次企图征募俄执法部门和情报机构成员,已经被联邦安全局反间谍部门察觉并监视。”

招募

长期合作者 每年可获百万美元

联邦安全局没有公布抓获福格尔的地址以及他所征募的“潜伏”对象。

不过,俄罗斯媒体公布的照片细节似乎印证美方在俄罗斯从事间谍活动的指控。

法新社报道,“今日俄罗斯”电视台公布的一张照片中显示一份文件,名为《征募俄罗斯公民打印指南》。

这份被认为由瑞安·克里斯托弗·福格尔携带的文件说:“亲爱的朋友,有人对你的职业水准印象深刻,高度重视你和我们的今后合作,这是预付款。”

文件显示,美国政府愿意先行支付10万美元酬劳。

文件还说明,“如果你准备好解答具体问题,酬劳将高出很多”。

“另外,我们为这种长期合作每年支付100万美元,”文件显示,“承诺将在获得有用信息后支付额外酬劳。”

反应

驻俄大使 拒绝评论间谍事件

值得一提的是,俄方公布破获间谍案之时,美驻俄大使迈克尔·麦克福尔正在微博客网站“推特”上举行实时问答活动。被问及对事件的看法,麦克福尔拒绝置评。美国国务院发言人同样拒绝就此发表看法。

美国国务院副发言人帕特里克·文特雷尔14日在例行新闻发布会上表示,美方证实“一名美国驻俄罗斯大使馆官员被短时间扣押,后被释放”。

面对这名官员是否会被俄罗斯驱逐出境、俄罗斯是否向美国表示抗议、美国是否会采取相应措施等一连串问题,文特雷尔一概没有回应,只称暂时不会作出进一步评论。

目前美国国务卿克里与俄罗斯外长拉夫罗夫正在瑞典参加北极理事会,并预定在当地时间15日举行会晤,讨论美俄共同敲定的叙利亚问题国际会议。

据新华社、中国日报

观察

可能加深 俄美相互疑虑

联邦安全局履行“必要程序”后,将福格尔移交美国使馆。不久,俄罗斯外交部宣布15日召见美驻俄大使麦克福尔讨论此事。

俄外交部晚些时候发表的另外一份声明说,福格尔是“不受欢迎的人”,要求他立即离境。“这种带有冷战思维的挑衅行为,决不利于改善互信”。

俄总统弗拉基米尔·普京过去一年中多次指责美国企图破坏俄罗斯政治稳定。两国在人权问题、俄罗斯儿童领养权、叙利亚冲突等问题上交锋不断。

《华盛顿邮报》报道,上月,美国国务卿约翰·克里访俄并会见普京,旨在修补陷入多年来最低潮的美俄关系。不过,双方对于改善关系仍然态度谨慎,这次间谍事件很可能加深相互间的疑虑。据新华社

总统喝醉了

捷克总统参加官方活动 走路摇晃引发媒体猜测

综合外国媒体5月15日报道,捷克首位直选总统米洛什·泽曼上周参加庆祝二战结束68周年的“胜利日”活动时表现异常,媒体猜测他可能是喝醉了。然而,捷克当局14日发表声明称,泽曼是因为身体不适而非醉酒才失态。

捷克电视台5月9日播放的直播画面显示,泽曼在布拉格城堡博物馆参加“胜利日”庆祝活动,明显步伐不稳、走路摇晃,甚至有时需要扶住墙面才能站稳,他还会趁着其他嘉宾致辞的短暂间隙闭目休息。由此,在场的各家媒体一致认为喜欢喝酒的总统先生这回真的喝多了。据悉,泽曼在参观博物馆之前曾在俄罗斯大使馆参加“胜利日”庆祝活动,而这个事实更加肯定了媒体的猜想。现年68岁的泽曼爱酒早已是众人皆知的事实,他自己也多次在公开场合表示自己爱喝酒。

但是,据布拉格新闻中心14日发表的官方声明,泽曼是由于感染病毒、患上呼吸道疾病,引起身体不适,才导致“胜利日”当天的表现异常。 据中国日报

总理乱花钱

去年家庭支出59万英镑 以色列总理遭民众批评

据英国媒体5月14日报道,在法庭强制要求下,以色列当局日前公开了总理内塔尼亚胡2012年的家庭开支。数据显示,与2009年刚刚出任总理时相比,内塔尼亚胡的家庭开支在数年间几乎翻了一番。此事曝光后,再度引发以色列民众对总理奢侈作风的强烈不满。

数据显示,2012年内塔尼亚胡的家庭总开支为59.3万英镑(约合554.7万元人民币),与2009年的34.1万英镑相比,涨幅超过70%。

这是内塔尼亚胡一周内第二次因作风奢侈而遭受外界批评。媒体上周披露,他上月前往英国时,额外花费9万英镑公共财政资金在租赁航班上“搭张双人床”,为的就是他和夫人能在飞行途中好好休息。

一些政治分析师认为,鉴于财政赤字增加,以色列政府正推动严厉财政紧缩措施,在这种情况下,内塔尼亚胡频频曝出高额花销势必引发更多公众不满。

据中国日报

前总统当市长

菲律宾马尼拉选市长 前总统埃斯特拉达当选

菲律宾选举机构14日宣布,前总统约瑟夫·埃斯特拉达当选首都马尼拉市市长。

初步计票结果显示,76岁的埃斯特拉达击败83岁的现任市长阿尔弗雷多·林,埃斯特拉达的竞选伙伴伊斯科·莫雷诺当选马尼拉市副市长。

埃斯特拉达演员出身,曾担任圣胡安市市长、参议员、副总统,1998年出任菲律宾总统。因受到盗窃国家财产指控,他于2001年1月下台,同年4月被捕,2007年被判处终身监禁,同年10月获时任总统格洛丽亚·阿罗约特赦。

媒体认为,挟2010年总统选举得票率排名第二的“余勇”,埃斯特拉达可能以马尼拉市长为跳板,瞄准2016年总统选举。

据新华社



日本首相顾问饭岛勋抵达朝鲜访问
新华社/朝中社

派遣顾问访朝打前站

安倍愿会晤金正恩

日本首相安倍15日说,如果有助于解决“绑架问题”等阻碍日本与朝鲜改善关系的悬案,他愿意与朝鲜最高领导人金正恩会晤。

安倍的高级幕僚饭岛勋当天继续在朝鲜访问,会晤朝鲜劳动党中央委员会书记金永日。韩国政府官员说,安倍派饭岛访朝,出乎韩、美两国意料,韩美可能要求日本在对朝政策上保持步调一致。

安倍15日下午出席国会参议院预算委员会会议时,一名在野党议员问他,是否有意与金正恩会晤。安倍回答:“如果首脑会谈的确是解决绑架、核和导弹问题的重要手段,我们自然应当予以考虑并

就此与对方展开协商。”

安倍提及,时任首相小泉纯一郎2002年访问朝鲜,促成5名遭绑架者回国。

菅义伟和安倍均不愿详细谈论饭岛访朝。外界猜测,这名首相顾问14日秘而不宣地访朝,可能是给安倍赶在7月国会参议院选举前访朝打前站。

这是安倍去年12月上任以来首次经证实的日方高级官员访朝。共同社以政府官员为消息源报道,预计饭岛将在朝鲜逗留至17日,会晤朝鲜朝日邦交正常化谈判大使宋日昊及其他朝鲜党政高官;如果与朝方协商有进展,可能延长访

问时间。

朝鲜中央通讯社报道,朝鲜劳动党中央委员会书记金永日15日在首都平壤会晤饭岛及其随行人员。日本共同社判断,双方商讨解决“绑架问题”的方式。

“绑架问题”指上世纪70年代至80年代朝鲜特工绑架日本人。小泉首次访朝时,朝方正式承认绑架13名日本人,表示“遗憾”并送回5名遭绑架者及其子女,交回8名已故遭绑架者的遗骨和遗物。日本认定共有17名日本人遭绑架,问题没有解决;朝方说,其余遭绑架者已经去世,这一问题已经解决。 据新华社